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     TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 4a REGIÃO

    Concurso Público para Provimento de Cargos de

    Analista Judiciário - Área Apoio Especializado

    Especialidade Medicina (Medicina do Trabalho)

	P  R  O  V  A

	Conhecimentos Gerais

Conhecimentos Específicos


I N S T R U Ç Õ E S

-
Verifique se este caderno:


(  corresponde a sua opção de cargo.


(  contém 70 questões, numeradas de 1 a 70.


Caso contrário, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.


Não serão aceitas reclamações posteriores.

-
Para cada questão existe apenas UMA resposta certa.

-
Você deve ler cuidadosamente cada uma das questões e escolher a resposta certa.

-
Essa resposta deve ser marcada na FOLHA DE RESPOSTAS que você recebeu.

VOCÊ DEVE:

-
procurar, na FOLHA DE RESPOSTAS, o número da questão que você está respondendo.

-
verificar no caderno de prova qual a letra (A, B, C, D, E) da resposta que você escolheu.

-
marcar essa letra na FOLHA DE RESPOSTAS, fazendo um traço bem forte no quadrinho que aparece abaixo


dessa letra.

ATENÇÃO

-
Marque as respostas primeiro a lápis e depois cubra com caneta esferográfica de tinta preta.

-
Marque apenas uma letra para cada questão, mais de uma letra assinalada implicará  anulação  dessa questão.

-
Responda a todas as questões.

-
Não será permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de máquina calculadora.

-
Você terá 3 horas e 30 minutos para responder a todas as questões e preencher a Folha de Respostas.

-
Devolva este caderno de prova ao aplicador, juntamente com sua Folha de Respostas.

-
Proibida a divulgação ou impressão parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.


CONHECIMENTOS GERAIS

Atenção:

As questões de números 1 a 4 referem-se ao texto que segue.


As condições em que vivem os presos, em nossos cárceres superlotados, deveriam assustar todos os que planejam se tornar delinqüentes. Mas a criminalidade só vem aumentando, causando medo e perplexidade na população.


Muitas vozes têm se levantado em favor do endurecimento das penas, da manutenção ou ampliação da Lei dos Crimes Hediondos, da defesa da sociedade contra o crime, enfim, do que se convencionou chamar "doutrina da lei e da ordem", apostando em tais caminhos como forma de dissuadir novas práticas criminosas. Geralmente valem-se de argumentos retóricos e emocionais, raramente escorados em dados de realidade ou em estudos que apontem ser esse o melhor caminho a seguir. Embora sedutora e aparentemente sintonizada com o sentimento geral de indignação, tal corrente aponta para o caminho errado, para o retorno ao direito penal vingativo e irracional, tão combatido pelo iluminismo jurídico.


O coro dessas vozes aumenta exatamente quando o governo acaba de encaminhar ao Congresso o anteprojeto do Código Penal, elaborado por renomados juristas, com participação da sociedade organizada, com o objetivo de racionalizar as penas, reservando a privação da liberdade somente aos que cometerem crimes mais graves e, mesmo para esses, tendo sempre em vista mecanismos de reintegração social. Destaca-se o emprego das penas alternativas, como a prestação de serviços à comunidade, a compensação por danos causados, a restrição de direitos etc.


Contra a idéia de que o bandido é um facínora que optou por atacar a sociedade, prevalece a noção de que são as vergonhosas condições sociais e econômicas do Brasil que geram a criminalidade; enquanto essas não mudarem, não há mágica: os crimes vão continuar aumentando, a despeito do maior rigor nas penas ou da multiplicação de presídios.

(Adaptado de Carlos Weis. "Dos delitos e das penas". Folha
de São Paulo, Tendências e debates, 11/11/2000)

1.
O autor do texto mostra-se

(A)
identificado com o coro das vozes que se levantam em favor da aplicação de penas mais rigorosas.

(B)
identificado com doutrina que se convencionou chamar "da lei e da ordem".

(C)
contrário àqueles que encontram nas causas sociais e econômicas a razão maior das práticas criminosas.

(D)
contrário à corrente dos que defendem, entre outras medidas, a ampliação da Lei dos Crimes Hediondos.

(E)
contrário àqueles que defendem o emprego das penas alternativas em substituição à privação da liberdade.


2.
Considere as seguintes afirmações:


I.
Não é mais do que uma simples coincidência o fato de que a intensificação das vozes favoráveis ao endurecimento das penas ocorre simultaneamente ao envio ao Congresso do anteprojeto do Código Penal.


II.
A afirmação de que há vozes em favor da manutenção da Lei dos Crimes Hediondos deixa implícito que a vigência futura dessa lei está ameaçada.


III.
Estabelece-se uma franca oposição entre os que defendem a "doutrina da lei e da ordem" e os que julgam ser o bandido um facínora que age por opção.


Em relação ao texto, está correto SOMENTE o que se afirma em

(A)
I.

(B)
II.

(C)
III.

(D)
I e II.

(E)
II e III.

_________________________________________________________

3.
Está corretamente traduzido o sentido de uma expressão do texto, considerando-se o contexto, em:

(A)
Embora sedutora e aparentemente sintonizada ( Malgrado atrativa e parcialmente sincronizada

(B)
forma de dissuadir ( modo de ratificar

(C)
tão combatido pelo iluminismo jurídico ( de tal modo restringido pelo irracionalismo jurídico

(D)
a despeito do maior rigor nas penas ( em conformidade com o agravamento das punições

(E)
mecanismos de reintegração social ( meios para reinserção na sociedade

_________________________________________________________

4.
Por "iluminismo jurídico" deve-se entender a

(A)
doutrina jurídica que defende o caráter vindicativo da legislação.

(B)
corrente dos juristas que representam a "doutrina da lei e da ordem".

(C)
tradição jurídica assentada em fundamentos criteriosos e racionalistas.

(D)
doutrina jurídica que se vale de uma argumentação retórica.

(E)
corrente dos juristas que se identificam com o sentimento geral de indignação.

_________________________________________________________

5.
Está correta a grafia de todas as palavras em:

(A)
A reivindicada exumação da vítima sequer foi analisada pelo magistrado.

(B)
Sem maiores preambulos, pôs-se a vosciferar injúrias contra o indefeso escrivão.

(C)
Obsecado pelo cumprimento das leis, é incapaz de considerar a falibilidade da justiça.

(D)
A neglijência na aplicação da lei ocorre em relação aos previlegiados de sempre.

(E)
A impunidade dos ricos é insultosa diante da rigidez consernente aos pobres.


6.
Quanto ao emprego de abreviaturas e de maiúsculas, está inteiramente correta a frase:

(A)
Não se entende que a Comp. que fornece eletricidade aumente sem aviso as txs. de seus serviços.

(B)
Não cabe ao estado agir como uma s/a, mas como a principal Instância de representação dos interesses públicos.

(C)
Abriram-se vagas no Minis. público, em obediência à determinação da Procur. Estadual.

(D)
A Medicina e a Matemática desenvolveram-se bastante na antiga U.R.S.S.

(E)
Na intr. de seu livro, o eminente Autor valeu-se de uma citação Horaciana.

_________________________________________________________

7.
A partição silábica ocorre de modo correto em todas as seguintes palavras:

(A)
ADJUN-ÇÃO;   MIS-CE-LÂ-NE-A;   OBS-TRU-CI-O-NIS-MO
(B)
SOR-RI-A;   CO-O-PE-RAR;   HE-RO-ÍS-MO

(C)
PERS-PI-CÁ-CI-A;   DI-SSÍ-DIO;   RÍ-TMI-CO

(D)
DIS-PERS-ÃO;   IG-NÓ-BIL;   VA-LEN-TIA

(E)
RE-PU-GNÂN-CI-A;   FLU-Í-DO;   CIR-CUI-TO

_________________________________________________________

8.
Está correto e coerente o emprego do termo sublinhado no contexto da frase:

(A)
Se o piloto não ratificar a trajetória do vôo, haverá uma colisão.

(B)
Diz-se que é inamovível a pessoa que pouco ou nunca se emociona.

(C)
Diz-se que é um criminoso contumaz quando ele modifica seus costumes.

(D)
Ele é indolente, não hesita em despender esforços na realização de suas tarefas.

(E)
Em vez de reiterar seu julgamento, preferiu retificá-lo.

_________________________________________________________

9.
Quanto ao emprego dos numerais, a frase inteiramente correta é:

(A)
A Independência do Brasil ocorreu na terceira década do século XVIII.

(B)
Vovó morreu logo depois de completar seu nongen-tésimo aniversário.

(C)
Pouco antes das doze, na undécima hora, ele desistiu da compra.

(D)
Como são seis os herdeiros, caberá a cada um o sêxtuplo das ações.

(E)
Ele inverteu a ordem correta dos capítulos, colocando o LXIV depois do LXIII.


10.
Quanto ao emprego da forma sublinhada, está correta a frase:

(A)
A razão porque ele se absteve compete a ele esclarecer.

(B)
Sem mais nem porque, ele resolveu nos deixar.

(C)
Recusou-se a nos esclarecer o por quê da sua decisão.

(D)
Que ele renunciou, todo mundo sabe, mas ninguém sabe por quê.

(E)
Ele se limita a responder apenas: – Por que sim...

_________________________________________________________

11.
Está correto o emprego de ambos os pronomes sublinhados na frase:

(A)
Inimigos, não os tenho; quanto aos amigos, sou-lhes sempre reconhecido.

(B)
Não lhe desamparo por nada, meu amigo, pode confiar-me sempre.

(C)
Analisando o processo, surpreendi-lhe falhas, e ninguém lhes havia notado.

(D)
Tanto o invejo a competência que me disponho a receber-lhe todas as lições.

(E)
O despeito e a calúnia, nunca as cultive; estas são sempre desprezíveis.

_________________________________________________________

12.
Todas as formas verbais estão corretas na frase:

(A)
Elas se absteram de votar nas últimas eleições.

(B)
Quando vocês requiserem mais material, preencham corretamente o formulário.

(C)
Se virdes a mudar de opinião, comunicai-nos a tempo.

(D)
A menos que eles se imponhem na reunião, não serão ouvidos pelos colegas.

(E)
Se tivéssemos podido responder, tê-lo-íamos feito de modo contundente.

_________________________________________________________

13.
A concordância verbal está plenamente respeitada na frase:

(A)
Não fossem pelas razões alegadas, outras haveriam para puni-lo.

(B)
Quem foi mesmo que lhes garantiram estarmos inadimplentes?

(C)
De pouca gente haveríamos de suspeitar com tantas razões quantas as que tínhamos para suspeitar dele.

(D)
Por mais que envidemos esforços, não creio que a gente consigamos um bom resultado.

(E)
Apesar de não serem muitos os seus desafetos políticos, não lhe convêm que os subestime.


14.
Está correto o emprego da expressão sublinhada na frase:

(A)
O carro de cujo dono você diz ser amigo está à venda.

(B)
É um carro cujas as prestações estão sendo pagas com dificuldade.

(C)
A manifestação política à qual ele recusou participar será amanhã.

(D)
São graves os momentos em que ela está atraves-sando.

(E)
As despesas de cujas você me preveniu foram, de fato, muito altas.

_________________________________________________________

15.
São complementos verbais ambos os termos sublinhados na frase:

(A)
Mostrou-se pouco disposto a colaborar conosco.

(B)
É chegada a hora de a onça beber água.

(C)
Não desejo nunca desconfiar de sua amizade.

(D)
Deu-me razão para acreditar nele.

(E)
Se crescer a dívida, não terei como pagá-la.

_________________________________________________________

16.
Quanto à ocorrência do sinal de crase, a frase inteiramen-te correta é:

(A)
Se não puder ir amanhã à cidade, avise-me à tempo.

(B)
Quando o barco ficou à deriva, coube à tripulação emitir um sinal de socorro.

(C)
Se fosse a mim, e não à ela que você devesse dinheiro, estaríamos às boas.

(D)
Pretendi, à todo custo, que ela aderisse à nossa causa.

(E)
Àquela hora da noite, era impossível chegarmos à qualquer conclusão.

_________________________________________________________

17.
O período cuja pontuação está inteiramente correta é:

(A)
Sim, sem dúvida, foi ele mesmo a pessoa que a despeito de nosso aviso, tentou burlar a fiscalização do aeroporto.

(B)
Junto àquele guichê está uma senhora, que você deve procurar, ela pode seguramente, lhe dar as informações que você me pede.

(C)
Apesar de estar claro, neste processo, quem está mentindo e quem está dizendo a verdade, o juiz procederá a uma acareação.

(D)
Se fosse o caso, de arrumar mais dinheiro, poderíamos fazer uma campanha, mas não me parece que no momento, isto seja o mais oportuno.

(E)
Mal nasceu o dia, e Rita se dispôs a sair mas, verificando o tempo pela janela temeu que chovesse, e assim resolveu ficar em casa.


18.
Pertencem a diferentes classes gramaticais as palavras sublinhadas na frase:

(A)
Se alguma coisa lhe falta, certamente não é dinheiro.

(B)
Meu filho anda apaixonado por bichinhos virtuais.

(C)
Por razões tolas deixei de ir a uma festa muito animada.

(D)
Ele sempre quis ser a exceção da regra.

(E)
Durante a parada militar, as crianças aplaudiam felizes.

_________________________________________________________

19.


Curitiba, 12 de novembro de 2000.


Senhor Deputado:


Vimos comunicar-lhe que é do inteiro interesse desta comunidade a aprovação do projeto que em tão boa hora V. Exa apresentaste à nossa Assembléia Legislativa. Seguem-se dez mil assinaturas em apoio ao referido projeto, com nossas esperanças de que ele obtenha imediata aprovação.


Aceite os protestos de nossa elevada estima e consideração.

Associações de Pais e Mestres de Curitiba


É preciso corrigir a carta acima, substituindo-se

(A)
a forma de tratamento: V. Exa não se aplica a um deputado.

(B)
a forma verbal "apresentaste" por "apresentastes".

(C)
a forma verbal "vimos" por "viemos".

(D)
"protestos" por "votos", já que se trata de uma manifestação de apoio.

(E)
a forma verbal "apresentaste" por "apresentou".

_________________________________________________________

20.
A expressão latina está corretamente empregada no contexto da seguinte frase:

(A)
Caso ela se recuse a testemunhar, deverá compare-cer ao tribunal sub judice.

(B)
Como o Dr. Rui não poderá secretariar esta reunião, o Sr. Gilberto será o secretário ad hoc.

(C)
Por ser um caso sui generis, ele obedecerá a tramitação de rotina.

(D)
Fez questão de ser meticuloso: analisou grosso modo o arrazoado da outra parte.

(E)
Quando se quer indicar que um termo está sendo utilizado de modo genérico, emprega-se, em seguida, a expressão stricto sensu.


21.
O requisito do ato administrativo relacionado ao poder atribuído ao agente da Administração para o desempenho específico de suas funções denomina-se

(A)
auto-executoriedade.

(B)
imperatividade.

(C)
competência.

(D)
finalidade.

(E)
continuidade.

_________________________________________________________

22.
Ato administrativo discricionário pelo qual a Administração extingue um ato válido, por razões de oportunidade e conveniência; e ato administrativo pelo qual é suprido o vício existente em um ato legal, com efeitos retroativos à data em que este foi praticado. Tais situações referem-se, respectivamente,

(A)
à anulação e ao saneamento.

(B)
ao saneamento e à anulação.

(C)
à confirmação e à revogação.

(D)
à convalidação e à revogação.

(E)
à revogação e à convalidação.

_________________________________________________________

23.
Considerando o servidor que deva ter exercício em outro município em razão de ter sido cedido, observa-se que para a retomada do efetivo desempenho das atribuições do cargo, em regra, terá um prazo de, no mínimo,

(A)
dez e, no máximo, trinta dias.

(B)
quinze e, no máximo, quarenta dias.

(C)
vinte e, no máximo, quarenta e cinco dias.

(D)
vinte e cinco e, no máximo, cinqüenta dias.

(E)
trinta e, no máximo, sessenta dias.

_________________________________________________________

24.
A investidura do servidor em cargo de atribuições e responsabilidades compatíveis com a limitação que tenha sofrido em sua capacidade física ou mental, verificada em inspeção médica, denomina-se

(A)
substituição.

(B)
aproveitamento.

(C)
redistribuição.

(D)
readaptação.

(E)
reintegração.

_________________________________________________________

25.
Ao servidor que, injustificadamente, recusar-se a ser submetido a inspeção médica determinada pela autoridade competente é cominada a pena de

(A)
multa, na base de 25% ao dia de vencimento.

(B)
suspensão de até quinze dias.

(C)
suspensão de até trinta dias.

(D)
advertência escrita.

(E)
advertência verbal.


26.
O botão Atualizar da barra de ferramentas do Internet Explorer quando executado atualiza

(A)
a versão full do Internet Explorer fazendo um download da Internet.

(B)
apenas alguns arquivos do Internet Explorer.

(C)
a página atual que está sendo exibida.

(D)
os menus da área de trabalho adicionando mais opções.

(E)
os botões da área de trabalho adicionando outros botões.

_________________________________________________________

27.
Nas propriedades da Barra de tarefas do Windows 98, acessadas a partir de Configurações do menu Iniciar, pode-se

(A)
Escolher o Papel de parede para a tela.

(B)
Alterar a resolução da tela.

(C)
Alterar o modo de exibição dos arquivos.

(D)
Acertar a data e a hora do relógio no canto direito da tela.

(E)
Limpar o conteúdo da pasta Documentos do menu Iniciar.

_________________________________________________________

28.
NÃO é um dos botões disponíveis na janela Cabeçalho do Word:

(A)
Inserir número de página

(B)
Inserir quebra de página

(C)
Fechar

(D)
Mostrar anterior

(E)
Mostrar próximo

_________________________________________________________

29.
A exibição da janela Ir para, na área de trabalho do Excel, pode ser feita pressionando-se a tecla

(A)
F1

(B)
F2

(C)
F3

(D)
F5

(E)
F6

_________________________________________________________

30.
Caracteres que são usados para ajudar na localização mais rápida de múltiplos arquivos, numa operação de busca, são chamados de

(A)
Curinga.

(B)
Alfanuméricos.

(C)
Teclas função.

(D)
Deslocamento na tela.

(E)
Caracteres de comentário.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

31.
Segundo a Convenção no 161 da OIT (Organização Internacional do Trabalho), "os Serviços de Saúde no Trabalho devem estar orientados, essencialmente, para as ações preventivas, aconselhando empregados e empregadores no sentido de buscarem em um ambiente e condições de trabalho seguro e salubre, favorecendo a saúde física e mental, adaptando o trabalho à capacidade e condições dos trabalhadores".


Do texto, pode-se afirmar que

(A)
deve-se promover a adaptação dos trabalhadores ao trabalho.

(B)
os trabalhadores devem analisar as doenças pelas quais estão expostos.

(C)
o ambiente de trabalho, em aspectos relacionados com as suas condições de trabalho, deve ser provido pelos empregadores.

(D)
os diagnósticos das patologias encontradas nos trabalhadores serão de preocupação exclusiva dos médicos.

(E)
a readaptação do trabalhador às funções que exercia anteriormente deve ser foco, principalmente, dos serviços médicos.

_________________________________________________________

32.
As alternativas apresentadas abaixo descrevem algumas das competências mínimas aos médicos, segundo autores como Goldman, Rosenwasser e Amstrong (1999), EXCETO:

(A)
saber diagnosticar e corrigir as falhas do ambiente de trabalho que desencadeiam as patologias.

(B)
obter a história de exposição ambiental e ocupacional de todos os pacientes.

(C)
compreender as responsabilidades éticas e legais intrínsecas ao atendimento dos trabalhadores.

(D)
conhecer e compreender os fatores epidemiológicos e toxicológicos.

(E)
reconhecer sinais e sintomas relacionados com os agentes ocupacionais.

_________________________________________________________

33.
A US Preventive Service Task Force (1996) recomenda alguns procedimentos preventivos, com boa evidência, a serem realizados durante um exame médico periódico. Em relação ao controle médico nas empresas, pode-se afirmar que

(A)
realiza-se ECG (eletrocardiograma) em adultos jovens sem doença coronariana, além das medidas pressóricas.

(B)
deve-se medir periodicamente a pressão arterial de todos os trabalhadores acima de 21 anos.

(C)
deve-se medir periodicamente a pressão arterial de todos os trabalhadores acima de 18 anos.

(D)
realiza-se ECG (eletrocardiograma) de esforço em trabalhadores obesos expostos a altas temperaturas.

(E)
realiza-se ECG (eletrocardiograma) de repouso sem doença coronariana em trabalhadores com hipercolesterolemia.


34.
Pertencem ao grupo dos gases e vapores asfixiantes, os seguintes agentes químicos:

(A)
dióxido de enxofre, amônia e ácido clorídrico.

(B)
dióxido de enxofre, flúor, hélio e nitrogênio.

(C)
flúor, nitrogênio e metano.

(D)
ácido cianídrico, metano e nitrogênio.

(E)
nitrogênio, cloro e flúor.

_________________________________________________________

35.
As dermatoses ocupacionais podem ser limitantes e incapacitantes para os trabalhadores sendo patologias muito freqüentes. Dentre os agentes existentes, os

(A)
físicos são geralmente irritantes podendo também desencadear queimaduras.

(B)
biológicos por si só podem estabelecer claramente o nexo ocupacional das dermatoses ocupacionais.

(C)
químicos alergênicos respondem pela maioria destas patologias.

(D)
traumáticos, discrômicos e os por exposição ao frio são agentes físicos que podem desencadear dermatoses ocupacionais.

(E)
químicos irritantes, que desencadeiam dermatites de contato, as erupções acneiformes e as onicopatias são importantes na gênese das dermatoses ocupacionais.

_________________________________________________________

36.
Os protocolos de procedimentos médico-periciais em doenças profissionais e do trabalho, Anexo II do Decreto no 3 048/99 do INSS, servem para

(A)
instrumentalizar os peritos do INSS para a realização de nexo causal.

(B)
orientar os médicos do trabalho quanto às possíveis doenças do trabalho.

(C)
orientar o setor de benefícios do INSS.

(D)
padronizar todas as possibilidades de doenças relacionadas ao trabalho.

(E)
instruir os trabalhadores quanto às doenças ocupacionais e do trabalho.

_________________________________________________________

37.
Dentre os agentes químicos abaixo descritos, estão associados com carcinogênese de origem ocupacional:

(A)
chumbo, asbesto, cloreto de vinila e zinco.

(B)
benzeno, cloreto de vinila, aflatoxinas e certos compostos do níquel.

(C)
chumbo, asbesto, zinco e níquel.

(D)
benzeno, asbesto e nitrogênio.

(E)
asbesto, cloreto de vinila e zinco.

_________________________________________________________

38.
Define-se acidente, doença profissional e do trabalho no âmbito 

(A)
do Ministério do Trabalho.

(B)
do Ministério da Saúde.

(C)
do Ministério do Trabalho e Emprego.

(D)
do Ministério da Previdência Social.

(E)
da Secretaria de Segurança e Saúde do Trabalho.


39.
Apresenta a associação correta:

(A)
ácido bórico
e
asfixiante

(B)
manganês
e
sistema nervoso periférico

(C)
cloro
e
sistema nervoso central

(D)
mercúrio
e
câncer de medula óssea

(E)
ácido tricloroetileno
e
alterações hepáticas

_________________________________________________________

40.
De acordo com Mendes (1988), 18% da população necessita de algum tipo de ajuda psiquiátrica, sendo que 30% sofre de algum tipo de desconforto psíquico nas empresas. Diante do exposto, pode-se dizer que

(A)
o médico do trabalho da empresa costuma elaborar programas de tratamentos especializados para os desconfortos psíquicos.

(B)
os transtornos psicossomáticos são largamente conhecidos dos médicos do trabalho e correlaciona-dos à ocupação dos trabalhadores.

(C)
as gastrites são regularmente estudadas como doenças ocupacionais.

(D)
as queixas da esfera psicológica fazem parte da rotina do controle médico de todos os funcionários.

(E)
os neuróticos devem ser selecionados no exame admissional.

_________________________________________________________

Instruções para as questões de números 41 a 44.


Em cada uma destas questões são apresentadas três afirmativas e para respondê-las utilize a chave abaixo, baseando-se estritamente no texto.

(A)
Somente a afirmativa I é correta.

(B)
Somente a afirmativa II é correta.

(C)
Somente a afirmativa III é correta.

(D)
Somente as afirmativas I e II são corretas.

(E)
Somente as afirmativas I e III são corretas.


Um médico do trabalho foi convidado para trabalhar num serviço médico de uma autarquia, de uma cidade de porte médio. O PCMSO (Programa de Controle Médico em Saúde Ocupacional) já está em funcionamento há 3 anos com recursos financeiros e humanos disponíveis. Após diversas visitas à empresa, o médico do trabalho tomou conhecimento de que algumas queixas da esfera psíquica estavam sendo as mais freqüentes junto aos trabalhadores que buscavam o ambulatório médico.

41.
I.
Um trabalhador que se utiliza de bebidas alcoólicas durante a jornada de trabalho poderá ser demitido.


II.
Se um trabalhador causar um acidente por estar embriagado, a empresa será responsável pelo ocorrido.


III.
Um trabalhador, sabidamente com distúrbios provenientes do uso de álcool, não poderá ser admitido em uma empresa.


42.
I.
No ambiente de trabalho, o número alto de queixas numa mesma população pode indicar a existência de uma causa comum.


II.
Os distúrbios psicológicos devem ser enfrentados e analisados na formação da personalidade dos indivíduos.


III.
São mais comuns os conflitos familiares que os ligados à empresa, nesta população.

_________________________________________________________

43.
I.
Conflitos que alguns funcionários podem estar tendo frente às suas questões existenciais justificam o afastamento do trabalho, com abertura de CAT.


II.
A insatisfação financeira e os distúrbios da organização do trabalho podem ser considerados em um afastamento do trabalho, pelo médico do trabalho.


III.
Conflitos interpessoais entre os funcionários podem ser sinais de sofrimento ou de um distúrbio psíquico desencadeado pelo trabalho.

_________________________________________________________

44.
I.
O médico do trabalho poderá buscar auxílio de outros profissionais para o atendimento destes pacientes.


II.
Somente o médico do trabalho desta empresa poderá atender os trabalhadores com queixas psíquicas ocupacionais.


III.
O prontuário ocupacional do paciente, neste tipo de empresa, deve ser arquivado por 30 anos.

_________________________________________________________

45.
O uso de álcool e drogas tem sido freqüente nas empresas. Desta forma, pode-se afirmar que

(A)
a demissão ocorre imediatamente quando se encontra um trabalhador alcoolizado durante o trabalho.

(B)
os drogaditos geralmente não conseguem empregos, por nem serem entrevistados ao pleitearem um cargo.

(C)
o álcool é uma substância que causa dependência, sendo aceito socialmente no período do trabalho. 

(D)
deve-se procurar atuar de maneira preventiva no combate às drogas e ao alcoolismo, pois uma vez instalado o hábito, mais difícil se torna a recuperação do indivíduo.

(E)
não é de competência da empresa atuar de maneira preventiva nas questões de consumo de álcool e fumo. Poderá, se quiser, enviar os funcionários aos centros de reabilitação.


46.
Na rotina das questões relacionadas à Saúde e Segurança do Trabalho, tem-se que

(A)
o estudo do posto de trabalho e da organização do trabalho são atribuições dos ergonomistas, que geralmente não são médicos mas devem relatar  a estes quais as condições de trabalho dos empregados.

(B)
não é obrigatório que o perito judicial forneça cópias dos exames realizados ao assistente técnico.

(C)
eliminar ou atenuar a nocividade dos processos de produção e organização do trabalho são um dos deveres da empresa e dos engenheiros.

(D)
um médico do trabalho, coordenador do PCMSO, poderá ser perito judicial, mas não securitário ou previdenciário.

(E)
solicitar a emissão da CAT, notificar os órgãos públicos competentes e relatar ao empregador formalmente os riscos existentes no trabalho são responsabilidades do médico.

_________________________________________________________

47.
A ética em saúde ocupacional é um dos temas mais difíceis de serem abordados, pois esta área está muito freqüentemente propensa a romper com as normas éticas. Desta forma, pode-se dizer que

(A)
o segredo médico não poderá ser rompido, em qualquer circunstância, na empresa.

(B)
os encarregados dos recursos humanos têm autorização de acompanhar os afastamentos dos trabalhadores tendo conhecimento dos diagnósticos.

(C)
é possível divulgar parcialmente um diagnóstico médico e efetuar a abertura de CAT.

(D)
os trabalhadores poderão processar o médico por ter divulgado um diagnóstico na CAT.

(E)
o segredo médico poderá ser rompido aos demais trabalhadores de uma mesma seção, frente a uma patologia encontrada em um funcionário.

_________________________________________________________

48.
Segundo Volney Câmara (1995), "Saúde Ambiental é a área ou campo do setor saúde que relaciona os fatores do meio ambiente com o padrão de saúde das populações". Assim,

(A)
esta questão é do âmbito governamental e o governo deve tomar medidas drásticas para proteger a população trabalhadora das diversas indústrias.

(B)
a degradação do meio ambiente e a exposição dos trabalhadores aos riscos da produção industrial podem ser extrapolados para a população em geral.

(C)
alguns agentes, como o ruído, serão sempre mais importantes e de maior intensidade nas empresas que no meio ambiente.

(D)
os agentes químicos e biológicos apresentam grande influência na saúde ambiental, uma vez que a grande maioria não é degradada nos solos.

(E)
a cadeia animal pode estar exposta a diversos agentes e sofrer conseqüências, no entanto, não interferindo na saúde do homem.


49.
Recentemente foi editado no Diário Oficial da União, texto para consulta pública para a atualização de uma das Normas Regulamentadoras (NRs). Este texto ficará à disposição da comunidade técnica para sugestões e depois será encaminhado a uma comissão tripartite, para concluí-lo. Este texto refere-se à Norma Regulamenta-dora

(A)
no 4  - Normatizando os Serviços Especializados em Segurança e Saúde no Trabalho.

(B)
no 4   - Alterando a Equivalência entre os Representantes Efetivos e Suplentes da CIPA.
(C)
no 7  - Reformulando os Programas de Controle Médico
em Saúde Ocupacional.
(D)
no 15 - Atualizando os Limites de Tolerância para os Diversos Agentes Químicos.

(E)
no 29 - Padronizando o Trabalho Portuário.

_________________________________________________________

50.
Considerando os critérios definidos na estruturação dos Serviços Especializados em Engenharia de Segurança e Medicina do Trabalho, pode-se afirmar que uma empresa poderá constituir um Serviço centralizado

(A)
quando o número total de empregados das filiais, somado ao da matriz, enquadrar-se no dimensiona-mento.

(B)
na localidade da matriz quando as filiais estiverem a menos de 5 000 metros de distância daquela.

(C)
em cada cidade onde encontrar escritórios regionais da empresa, cujas filiais isoladamente não se enquadrem no dimensionamento.

(D)
em cada região quando for classificada em grau de risco 1 ou 2 e possuir estabelecimentos que se enquadrem no dimensionamento.

(E)
em cada estado quando o número total de empregados se enquadrar no dimensionamento e possuir estabelecimentos que isoladamente não se enquadrem.

_________________________________________________________

51.
Nos diagnósticos de LER/DORT têm-se uma abordagem mais completa que leva em conta, além dos sintomas referidos pelo paciente,

(A)
a avaliação do posto de trabalho, a avaliação da organização do trabalho e o exame físico.

(B)
a avaliação do posto de trabalho, os exames complementares e o exame físico.

(C)
a avaliação da organização do trabalho, os exames complementares e o exame físico.

(D)
o nexo epidemiológico e o exame físico.

(E)
o nexo epidemiológico, o exame físico e os exames complementares.


52.
Quando se lança mão de exames subsidiários para diagnóstico de LER/DORT, os resultados podem apresentar

(A)
confirmação de doença de De Quervain, pela eletro-neuromiografia.

(B)
confirmação de Síndrome do Túnel do Carpo, pela ultra-sonografia.

(C)
confirmação de processo inflamatório em tendões e compressão de trajeto nervoso, através da eletroneuromiografia.

(D)
ultra-sonografia e eletroneuromiografia, sem altera-ções em pacientes com sintomatologia avançada.

(E)
comprometimento do nervo ulnar, através da eletroneuromiografia, na Síndrome do Túnel do Carpo.

_________________________________________________________

53.
Atualmente, o tratamento dos quadros de LER/DORT deve-se se direcionar, principalmente,

(A)
à diminuição da dor.

(B)
ao estudo e à interferência dos aspectos psíquicos que predispõem a dor.

(C)
à interferência nas condições de trabalho que levaram ao quadro.

(D)
à readaptação do trabalhador em outra função. 

(E)
ao entendimento do paciente como um todo, que juntamente com as condições de trabalho desenvolveu o quadro da doença.

_________________________________________________________

54.
Ao se analisar o gráfico de uma audiometria, tem-se que

(A)
na perda auditiva mista exclui-se a ação do ruído como causa.

(B)
a otoesclerose é diferente da PAIR (Perda Auditiva Induzida por Ruído), por atingir apenas a via óssea.

(C)
é característica da perda auditiva neurossensorial por ruído, a existência de uma curva que atinge níveis de normalidade nas freqüências mais altas.

(D)
a perda auditiva neurossensorial deve ter confirmada o acometimento de via óssea, apenas quando atingir a freqüência de 6 000 Hz.

(E)
quando se detecta uma perda neurossensorial a partir de 2 000 Hz, começa-se a pensar em PAIR (Perda Auditiva Induzida por Ruído).

_________________________________________________________

55.
Sobre a PAIR, é correto afirmar que

(A)
a lesão está presente no órgão de Corti do ouvido médio.

(B)
quando se tratar de uma patologia coclear, poderá causar intolerância a sons intensos, zumbido e prejuízo no processo de comunicação.

(C)
torna o aparelho auditivo mais suscetível a futuras exposições ao ruído.

(D)
manifesta-se sempre com padrão audiométrico simi-lar, bilateralmente.

(E)
uma vez cessada a exposição ao ruído intenso, poderá haver uma leve continuidade de perda auditiva.


56.
Passar a cuidar da saúde dos trabalhadores e não apenas das doenças tem sido uma preocupação dos profissionais da saúde. Pode-se dizer que o investimento na promoção da saúde é necessário, principalmente, para

(A)
diminuir a utilização dos serviços de saúde.

(B)
educar os trabalhadores sobre o que devem fazer para não se acidentarem.

(C)
eliminar o absenteísmo. 

(D)
auxiliar na diminuição dos custos do ambulatório médico.

(E)
melhorar a qualidade de vida dos trabalhadores.

_________________________________________________________

57.
Atualmente, os Serviços de Medicina de Grupo, Seguro-Saúde, Cooperativas Médicas e outras entidades da área da saúde estão participando conjuntamente na atenção à saúde dos trabalhadores. Assim sendo, aqueles 

(A)
ampliam o ressarcimento dos profissionais que atuam na saúde ocupacional.

(B)
mudam o perfil profissional dos que trabalham na área.

(C)
diminuem o campo de atuação dos profissionais da saúde nas empresas.

(D)
diminuem as dificuldades enfrentadas pelo SUS nos cuidados da saúde dos trabalhadores.

(E)
ampliam as exigências do PCMSO.

_________________________________________________________

58.
Sobre as Normas Regulamentadoras, 

(A)
é função do empregador determinar procedimentos que deverão ser adotados em caso de acidentes e/ou doenças do trabalho, conforme NR-1.

(B)
nem todas as empresas deverão obter  o CAI (Certificado de Aprovação de Instalações).

(C)
é função do empregador colaborar com a gestão da CIPA e garantir tempo de desenvolvimento de suas atividades, conforme NR-4.

(D)
cabe aos empregados usar EPIs, submeter-se aos exames médicos e colaborar com a empresa, conforme NR-5.

(E)
cabe ao empregador fornecer os EPIs e aguardar que os trabalhadores o utilizem, conforme NR-6.

_________________________________________________________

59.
Todas as alternativas estão corretas em relação à CIPA, EXCETO:

(A)
todas as empresas estão obrigadas a constituir uma CIPA ou designar um responsável pelas atividades da mesma.

(B)
é composta por representantes (empregados e empregadores), como dimensionamento de acordo com o número de funcionários e grau de risco.

(C)
seus componentes devem elaborar o Mapa de Risco.

(D)
o treinamento deverá ser feito no período que compreende eleição e posse.

(E)
confere estabilidade de emprego aos participantes eleitos durante o ano de mandato e o ano seguinte.


60.
Os aspectos psicossociais e psicodinâmicos estão muito presentes no trabalho. Pode-se dizer que alguns deles alertam o médico do trabalho em relação à saúde ocupacional para

(A)
problemas familiares e sociais.

(B)
recessão econômica.

(C)
depressões e alcoolismo.

(D)
resistência às ordens recebidas.

(E)
necessidades de tempo ilimitado para a execução das tarefas.

_________________________________________________________

61.
No PCMSO, é INCORRETO afirmar que

(A)
os níveis de chumbo no sangue determinam a necessidade ou não de afastamento do trabalho.

(B)
coordenar o programa é responsabilidade do médico do trabalho, em toda a empresa.

(C)
os exames complementares considerados EE (Índice de Exposição) não significam existência de alteração orgânica.

(D)
o médico do trabalho é o responsável pelo programa e sua execução.

(E)
as mudanças poderão ocorrer durante todo o ano.

_________________________________________________________

62.
O PPRA (Programa de Proteção aos Riscos Ambientais) tem como principal objetivo

(A)
o reconhecimento de riscos.

(B)
a avaliação da eficácia das medidas de proteção.

(C)
a avaliação quantitativa dos riscos e desenvolvi-mento de medidas de proteção.

(D)
a prevenção da saúde e integridade dos trabalhado-res.

(E)
o estudo dos riscos e desenvolvimento de medidas de proteção.

_________________________________________________________

63.
Em relação às NRs 15 e 16, tem-se que

(A)
o adicional de periculosidade deve ser incorporado ao salário do trabalhador e calculado com base no salário-mínimo.

(B)
as condições de trabalho e o agente em questão são levados em conta na caracterização da insalubri-dade.

(C)
as caldeiras e os vasos sob pressão deverão ter inspeção de segurança periódica e seus operadores fazerem juz à periculosidade.

(D)
insalubridade e periculosidade são determinados de acordo com o grau de risco da empresa.

(E)
insalubridade grau médio equivale a um adicional de 40% do salário base.


64.
Numa empresa de telemarketing, com 1 500 funcionários, grau de risco 2, os trabalhadores estão expostos a diversos fatores epidemiológicos no desenvolvimento de doenças ocupa-cionais, como contato com clientes, metas de produtividade, uso de headfone, movimentos repetitivos no teclado do computador e condições ergonômicas do posto de trabalho.

Com base no texto, o Serviço de Saúde Ocupacional poderá ser constituído por

(A)
1 médico do trabalho, 1 engenheiro de segurança, 1 auxiliar de enfermagem, 1 técnico de segurança e 1 psicólogo.

(B)
1 fonoaudiólogo, 1 nutricionista, 1 médico do trabalho, 1 engenheiro de segurança, 1 enfermeiro do trabalho e 1 técnico de segurança.

(C)
1 fonoaudiólogo, 1 psicólogo, 1 engenheiro de segurança, 1 auxiliar de enfermagem, 1 técnico de segurança e 1 médico do trabalho.

(D)
1 enfermeiro do trabalho, 1 nutricionista, 1 engenheiro de segurança, 1 auxiliar de enfermagem, 1 técnico de segurança e 1 médico do trabalho.

(E)
1 fonoaudiólogo, 1 engenheiro de segurança, 1 auxiliar de enfermagem, 1 técnico de segurança e 1 médico do trabalho.

_________________________________________________________

65.
Conforme a NR-7, faz parte do programa de controle médico em Saúde Ocupacional a organização de uma caixa de primeiros socorros e o treinamento de algumas pessoas da empresa para o atendimento em primeiros socorros. Então, pode-se considerar que

(A)
o treinamento em primeiros socorros, referido na NR-7, visa a resolver situações de emergência na empresa, sem o auxílio de equipe médica.

(B)
a caixa de primeiros socorros deverá conter materiais para curativos, medicamentos básicos, cânula para entubação traqueal e ambu.

(C)
o treinamento em primeiros socorros, referido na NR-7, visa a garantir condutas corretas frente às situações de emergência, enquanto não houver auxílio de equipe médica.

(D)
a caixa de primeiros socorros deverá permanecer em local de fácil acesso, para que todos os funcio-nários da empresa tenham possibilidade de utilizá-la.

(E)
a caixa de primeiros socorros visa a manter medicamentos à disposição das necessidades dos funcionários.

_________________________________________________________

66.
Os programas de Saúde Ocupacional e de Promoção de Saúde abrangem, também, aspectos preventivos de saúde geral como controles médicos e ações educativas para os indivíduos ou grupos que possuam fatores de risco e para aqueles que possuam patologias específicas. Levando-se em conta estas informações, com certeza, pode-se afirmar que
(A)
a orientação do uso de cinto de segurança faz parte da preocupação do programa de saúde.

(B)
cabe ao serviço social da empresa a preocupação com fatores de risco, como o valor nutricional da alimentação doméstica e acidentes em casa.

(C)
os fatores de riscos ocupacionais devem sempre ter prioridade quando forem escolhidos temas para debates ou palestras em empresas.

(D)
o controle e a orientação de hipertensos ou diabéticos devem ser sempre feitos de forma individual, para evitar constrangimentos.

(E)
os programas educativos relacionados aos fatores de risco visam a educação quanto às mudanças de hábitos em curto espaço de tempo.


67.
Durante a realização dos exames médicos periódicos em uma empresa, pode-se detectar patologias mais freqüentes em alguns grupos. Estes grupos normalmente pertencem a setores específicos ou fazem a mesma atividade e estão expostos aos mesmos riscos ocupacionais denominados grupos homogênos de risco. Com base neste texto, é correto afirmar que

(A)
a hipertensão poderá ter alta incidência em trabalhadores expostos ao calor.

(B)
a hipertensão arterial poderá ser encontrada comumente num grupo de trabalhadores expostos a tintas e pigmentos.

(C)
operadores de telemarketing, comumente, desen-volvem PAIR.

(D)
a PAIR dificilmente estará enquadrada naqueles grupos.
(E)
a LER/DORT é mais comum em bancos de inves-timento que em quadros de estresse emocional.

_________________________________________________________

68.
À capacidade de um agente etiológico penetrar, alojar-se e multiplicar-se no hospedeiro denomina-se

(A)
patogenicidade.

(B)
infectividade.

(C)
virulência.

(D)
poder imunogênico.

(E)
vulnerabilidade.

_________________________________________________________

Instruções:
Para responder às questões de números 69 e 70, considere o caso abaixo.


Um trabalhador de 35 anos, motorista de caminhão há 10 anos, chega ao serviço médico para ser admitido numa empresa de transporte de cargas como motorista de caminhão de grande porte. Foi realizada avaliação clínica e solicitados exames laboratoriais como audiometria, teste ergométrico, Raios X de tórax, eletroencefalograma, glicemia de jejum, hemograma, colesterol total e frações, triglicérides e ácido úrico. Ao avaliar os resultados de avaliação clínica e exames laboratoriais:

69.
Os resultados de exames subsidiários que torna o funcionário inapto para a função, definitivamente, é

(A)
colesterol total de 380 mg/dl.

(B)
glicemia de jejum de 260 mg/dl.

(C)
pressão arterial de 170/120 mmHg.

(D)
teste ergométrico com sinais de insuficiência coronariana.

(E)
audiometria mostrando perda auditiva profunda bilateral, neurossensorial a partir de 1 000 Hz.

_________________________________________________________

70.
Pensando-se em promoção de saúde, uma vez admitido o funcionário com quadro de pressão arterial de 150/95 mmHg, glicemia de 140 mg/dl, obesidade e dispnéia aos grandes esforços pode-se indicar, primeiramente,

(A)
atividade física.

(B)
uso de um diurético. 
(C)
reeducação da dieta e redução de peso.
(D)
uso de diurético e hipoglicemiante oral, conjuntamente.

(E) uso de hipoglicemiante oral.
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